

視法治，踐踏五十二位議員的尊嚴。議事廳，每個議員都必須經過層層考驗才有資格進入，但陳情業者在地下市長金溥聰的帶領之下，居然可以不受駐衛警盤問，即可輕易進入。對此，本席針對金溥聰公然違法一事表示嚴重的抗議與譴責。

四 本席在此強烈要求，貴府必須針對金溥聰公然違法、藐視議會一事，做出最嚴格的處分。並要求馬市長針對此事向本會五十二位議員公開道歉。並且針對此案，做出書面檢討報告，送交本會五十二位議員。

答覆單位：台北市政府（新聞處）

答：有關「地下市長帶領業者入侵議事殿堂密談」乙節，經查，金處長溥聰並未主動帶領金融大樓陳情業者面見市長，當時實際狀況為，業者向王浩議員陳情後，欲於議場外向馬市長陳情，金處長溥聰為避免喧擾，遂將陳情業者帶至議場後方休息室，金處長溥聰擔任市府發言人一職，為維護市府形象，有責任深入瞭解事實經過，以便對外公開說明，然因不瞭解議會休息時間仍屬會議進行中之規定，以致違反議事規則，並非刻意不尊重議會，金處長溥聰願對此疏失向 貴會深致歉意。

三七四

質詢日期：八十九年十一月十四日

質詢議員：王正德

質詢對象：教育局、政風處、研考會

質詢題目：信義區瑞公國中何以能神通廣大採購大陸製之學生制服

說 明：新生？
新生服，販售予本學年度（八十九年九月）入學之一年級新生？

二 大陸貨成本低廉，學校售予新生之制服卻以本地產品之價格販售，是否侵犯家長及學生的權益？又大陸制服以棉 35%、化纖 65% 之原料比例是否合乎本地品質之標準？

三 我政府目前尚未允許大陸貨品進入台灣販售，公立

學校卻能在制服採購上公然違法採購，是否教育部已默許公立學校採購大陸貨？否則學校豈敢如此妄為！

四 採購大陸生產之制服是否違反現行公平交易法？那台灣本地製衣產業如何生存？

五 綜前所述，請政風處追查真相，倘一旦查明屬實，本席強烈要求瑞公國中以本地製之學生制服全數換回大陸所生產已交到學生手中之制服，以維家長權益，並追究相關失職人員責任。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、經查瑞公國民中學八十九學年度之學生制服採購，係該校員生消費合作社與八十八年度公開招商之廠商議價辦理，並與供應廠商簽定有合約，合約僅訂定制服規格、材質及品質，並未就其來源特別規範。

二、有關服裝由大陸加工製造乙節，係廠商之經營運作，經查經濟部國際貿易局訂有「廠商申請輸入委託大陸加工之成

衣處理要點」規範辦理輸入大陸加工成衣之作業程序，且該校學生制服供應廠商持有經濟部國際貿易局輸入許可。

三、本案學校招標過程有無圍、綁標，驗收不實或涉有不法之

情事，將另案深入查察後，將其結果另函貴會。

答覆單位：台北市政府（政風處）

答：一、本府政風處調查情形臚列於后：

(一)查瑠公國中八十九學年度學生制服採購係延續八十八學年度學生制服採購，經該校員生消費合作社之理、監事會議決議，與八十八學年度男、女生制服採購之得標廠商（翊達服飾有限公司及揚悅股份有限公司）採優良廠商議價續約方式辦理，合先敘明。

(二)按政府採購法係於八十八年五月二十七日實施，瑠公國中辦理八十九學年度學生制服採購原應依採購法相關規定辦理，惟查該項採購係由員生消費合作社代辦，依行政院公共工程委員會八十八年七月五日工程企字第八八〇九〇八八號函解釋，由員生消費合作社為學生代辦之採購，不適用政府採購法之規定。另據該校蕭校長智烈表示：「該校之學生制服採購，一向由員生消費合作社以公開招標、決標等程序，並與得標廠商訂約製作，為學生代辦，該社自負耗損、盈虧，學校從不介入」。

至於本採購案與原廠商以議價方式辦理，究有無違反公平交易法乙節？查公平交易法各條之規定，僅同法第十九條各款所指「禁止事業有限制競爭或妨害競爭之虞之情形」與本案採購態樣似有相關，惟深究其各款條文成立之要件內容「一以損害特定事業為目的，促使它事業對特定事業斷絕供給、購買或其他交易之行為。二無正

當理由，對它事業給予差別待遇之行為。三以脅迫、利誘或其他不正當方法，使競爭者之交易相對人與自己交易之行為。四以脅迫、利誘或其他不正當方法，使它事業不為價格之競爭、參與結合或聯合之行為。五以脅迫、利誘或其他不正當方法，獲取他事業之產銷機密、交易相對人資料或其他有關技術秘密之行為。六以不正當限制交易相對人之事業活動為條件，而與其交易之行為。」是以，本案採購辦理過程（詳後敘（三）），並無各款要件適用之情形，故尚無違反公平交易法。

(三)另有關該校員生消費合作社延續八十八學年度學生制服採購，採優良廠商議價續約方式辦理八十九學年度學生制服採購，其情形如下：

1.查該校八十八學年度學生制服採購，係經該校合作社理、監事會議於每月例會中多次討論，決議採購之服裝質料、招標流程、合約內容，招標方式，對投標資格並無特別設限；因男、女生制服布料不同，採獨立價格制，分別開標，並以最低價決標。八十八年四月九日第一次開標結果，因廠商反映投標須知與投標截止日不同而廢標。同年五月六日第二次開標，男、女生制服分別有四家廠商投標，男生制服由翊達服飾有限公司以每套單價壹仟貳佰陸拾伍元得標，女生制服由揚悅股份有限公司以每套壹仟伍佰捌拾玖元得標，預估分別訂購三百四十套，總價分別為四十三萬一百元及五十四萬兩百六十元，並於同年五月十一日簽訂合約。

2.八十八年十二月十六日，該校將八十八學年度採購之

女生制服冬季外套委託經濟部標準檢驗局進行試驗，同年十二月三十日該局簽發委託試驗報告，試驗項目女生制服冬季外套布料成份為羊毛佔百分之五十六點六，亞克力纖維佔百分之四十三點四，與訂定之規格羊毛佔百分之五十五，亞克力纖維佔百分之四十四大致符合。

3. 次查本府教育局曾以八十六年一月十五日北市教五字第八六二〇二六七七〇〇號函發各校，對學校員生消費合作社代辦學生制服採購簽訂合約期限予以說明，有關採購作業得否一次簽約兩年及對優良廠商得予續約一年之約定，如於投標須知等相關文件載明，使參加投標、比價等廠商皆知悉此約定，得依契約自由原則辦理，而所謂優良廠商，應由學校員生社評估，提經社務會議認定。

4. 復查該校合作社於辦理八十八學年度制服採購投標（比價）須知第十二點規定，該學年度之得標廠商，若經該校員生消費合作社評估為績優廠商，予以續約一年。故該校合作社於辦理八十九學年度制服採購時，經八十九年四月十四日召開之八十八學年度第二學期第三次理事會議討論通過八十九學年度制服採購採續優廠商續約方式辦理。八十九年六月八日召開八十八學年度第二學期第五次理事會議決議該學年度之學生制服為學生穿著舒適請廠商修改，並拒收廠商的存貨，以防範廠商魚目混珠。嗣後，該校員生消費合作社依上述決議，八十九學年度男、女生制服之採購分別於八十九年五月十九日與翊達服飾有限公司以每套壹仟參佰柒拾玖元及五月一十六日與揚悅股份有限公司以每套壹仟伍佰捌拾玖元簽訂合約，各訂購三百四十套，總價分別為四十六萬八千八百六十元及五十四萬兩百六十元，並於同年九月二十日全數驗收完畢。

(四) 另查八十九學年度該校合作社與制服承製廠商所訂合約並未就產地加以規範。而其驗收係就廠商所交貨品是否符合合約所訂之數量、規格、材質、品質之規定，以及是否為新作制服進行。其中除男、女生冬季制服外套之布面為羊毛佔百分之四十五、亞克力纖維佔百分之五十五之寶藍色布料外，其餘男、女生夏（冬）季短（長）袖上衣、短（長）褲成分係以棉或繩繫佔百分之三十五，化纖（特多龍）佔百分之六十五。至於承製廠商所提供之制服係在何地製作，則屬廠商之經營運作範疇，學校無從過問，亦未注意廠商提供之制服係大陸加工產品。至於制服成分是否合乎品質標準？經電詢財團法人中華民國紡織業拓展會產業股王能賢先生（電話：0223417251 轉 2722）告知：天然纖維棉具有彈性，但不挺直、易皺；通常以棉佔百分之三十五，化纖（特多龍）佔百分之六十五的比例混紡是最常見的成衣原料比例。

二、復查本府教育局曾以八十六年一月十五日北市教五字第八六二〇二六七七〇〇號函規範各校員生消費合作社辦理學生制服採購時，須比照「機關營繕工程及購置定製變賣財物稽察條例」（該條例已廢止）之規定辦理。且該廠商係經濟部國際貿易局訂頒「廠商申請輸入委託大陸加工之成衣處理要點」規範辦理輸入大陸加工成衣之作業程序，並

領有經濟部國際貿易局發給之輸入許可。另有關該校學生

制服由大陸加工製造乙情，業經本府以八十九年十一月二

十三日以府教七字第八九一〇六五二四〇〇號函復 貴會

在案。

三、綜上所述，該校八十九學年度學生制服採購，雖不適用政府採購法，亦無違反公平交易法，惟該校合作社以議價方式辦理，及學校委由合作社代辦採購之範圍，確有待商議之處。本府政風處已責成該局政風室以本案為例簽報首長會請業務主管科擬明確規範，俾使往後類似案件之辦理有所依循。此外，尚未發現具體違法事證。

三七五

質詢日期：八十九年十一月十四日

質詢議員：王正德

質詢對象：公園路燈處

質詢題目：一、中強公園內六角避雨涼亭木柱已遭蟲蛀腐蝕，再來一個颱風恐有倒塌危險，請儘速補強修復。

二、請加裝幾座採光式遮雨涼亭，以應社區居民活動使用。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：經查中強公園內六角涼亭部分木柱遭蟲蛀腐蝕乙節，本府工務局公園路燈工程管理處已委請臺北市錫瑠環境綠化基金會協助，辦理該涼亭木柱腐蝕部分灌注藥劑及補強油漆工程，預定於八十九年十一月底前發包改善；已先行於該涼亭公告，請市民注意安全。關於王議員建議於公園內增建採光式遮雨涼亭，因該公園現已設有涼亭三座，且位於信義計畫區範

圍，為考量景觀及無適當地點，實不宜增建，尚請 諒察。

三七六

質詢日期：八十九年十一月十五日

質詢議員：許淵國

質詢對象：馬市長英九 歐副市長晉德 林副秘書長陵三 建設局黃局長榮峰 市場處方處長進貴

質詢題目：濱江市場工程應儘速復工，並應依據去年九二一地震後之震度要求施作，且不得因趕工期而影響鄰屋安全及施工品質。

說明：一、濱江市場改建工程經於五月二十一日發生工地塌陷

後，目前除中間區為防止災害擴大部份仍繼續施作外，四周土坡開挖及結構工程，停工檢討迄今已近半年之久，嚴重影響四週商家營業及市場之使用功能，應速行復工俾減少市府及商家損失。

二、民族東路地段，因基礎地質軟弱，附近工地發生多起鄰房龜裂事件，迄今尚未解決。又自去年九二一大地震後，內政部已函示各機關單位，對於設計中或施工中之建築物，應依新規定提高水平地震係數，並加強其安全檢討。本案屬大面積之深開挖基地，且為公眾建築物，結構之安全尤其重要，其復工自應參照此次災變及新定之地震係數要求，再行檢討採用安全之施工方式，俾免鄰損事件再次發生。至於若有增加加工期或費用自當併同審慎檢討。

三、本案屬重大市政建設，本席於今年五月二十四日（發生工地塌陷之後），即以書面質詢建議改交市府